

责任在我心

沈同科（高坝洲电厂）

有人说责任是一种付出，有人却说，责任是一种收获；有人说责任是一个包袱，有人却说，责任是一枚勋章；不同的人对责任有着不同的认识。而对于我来说，作为一名基层运行人员，责任是那肩上沉甸甸的光荣职责，是一种信念，我们就是要牢记心中的责任，履行好工作职责。

“立责于心，履责于行”，首先要树立正确的责任观，明确实际工作职责。“立责于心”说的是我们要在心中树立一种责任意识，理解责任的重要性，树立正确的责任观念，明确什么是责任。我认为，责任就是要对本职岗位负责，对企业负责，对自己负责。责任是一个人的脊梁，是做人之本，责任心是一个人健全人格的基础，是一个人能否立足社会、成就事业最基本的人格品质。一个人在工作中不完全遵守规章制度，不完全履行工作职责；对待错误不找自身的原因，满是借口，推卸责任，同一错误多次发生，办事效率低等等，这些都是不负责任的表现，不仅对不起企业的信任，也对不起自己良心。因此，责任是一个人干好本职工作，实现个人价值、成就事业的重要基础和平台。

在实际工作中，就是要清醒、明确地认识到自己的职责。作为一名基层运行员工，我的职责就是负责全厂设备的日常巡检工作，承担着保证设备正常运行、机组安全生产，提供优质环保电能的责任。我在日常工作中，牢记自己的职责，认真巡检，善于细微之处发现问题。每次巡检，全厂每处设备严格检查，不留死角。正是如此，我在日常巡检过程中先后发现了2号中压气罐排污阀关闭不严，2号机组停机后主轴蠕动等缺陷，及时报告处理，避免影响机组正常运行的因素。在操作过程中，严格遵守操作程序，杜绝无票操作，防止违规误操作。实验、检修时做好做全安全措施，不留尾巴。平常全厂设备每天至少巡检三次，而且不管刮风下雨，只要前方设备稍有异常必须第一时间赶到现场处理，检修期间凌晨起来倒闸操作更是家常便饭。虽然运行的工作比较辛苦，每天上班去得最早，回得最迟，但我一想到我背负的责任的重要性，心里立刻显现了一份作为一名电力工作者的无限光荣，更感觉到我的实际工作的重要意义。

“立责于心，履责于行”，关键是要提高履行责任的能力，以解决实际问题。

责任价值观仅仅是对责任的理解和态度，真正承担责任的核心还是履行责任的能力，只有具备履行责任的能力，才有条件做好自己的本职工作。因此，要提升自己履行责任的能力，

首先，要抓好自己的业务知识，提高自身知识能力，以实际工作实践来履行自己的职责。在平常的工作和学习中，我虚心向师傅和同事学习。自参加工作以来，就深知电力行业工作的重要性、特殊性、专业性。对于规程、资料、图纸我都认真学习并做笔记，加强理论上的知识积累。每次巡检拿图纸与现场设备一一比对，久而久之，就对全厂设备熟悉了，现在厂房的每处设备的基本情况我都牢记于心，设备的名称、编号、位置也了如指掌。除此，我更注重实际工作实践的重要性。记得刚到电厂时，每次跟着操作班的师傅一起巡检的时候，师傅们总是很认真地巡检每一个设备，大到主变、发电机、水轮机，小到一些设备的电源、压板位置、信号指示灯的变化等等。记得一位老师傅说过巡检就是给设备诊断，要做到“望”、“闻”、“问”、“切”。要像对待人一样的态度，才能真正检查到设备的真实运行情况。无疑，师傅的这些宝贵的经验对我的工作有很大帮助。其次，是工作思考能力和行动能力。就是在工作要勤于思考，克服死搬教条，墨守成规的思想，随着时代变化调整自己的观念，做到“与时俱进”。对工作要有中期的、短期的计划，遇到问题时要进行调查研究并全面系统地分析，避免盲目性、盲从性，做好计划前的行动，只有跟上知识的步伐，社会前进的脚步，才能做到“与时俱进”，使自己的思想，行为不至于落后。爱因斯坦曾说：“对一个人来说，所期望的不是别的，而仅仅是他能全力以赴和献身于一种美好事业。”我深信，有了正确的责任观，只要我从这两点提高履行责任的能力，一定能够成为一个优秀的运行值班员，做企业欢迎的员工。

“立责于心，履责于行”，牢记心中的责任。如果把企业喻为一座坚实的大厦，那么责任就是造就基业长青的源动力；如果把企业喻为攀登一座高远的山峰，那么责任就是浩瀚大海之中的航灯。我们清江公司经过二十多年的努力，早已已经形成了“敢为人先，团结协作，勇于奉献，艰苦奋斗”的“清江精神”。如今公司四种精神的深厚文化内涵更加地深入人心，现在湖北能源人齐心协力打造以电力为核心的一流区域清洁能源集团，我们清江公司也高标准、严要求进行贯标工作，为建“一流发电企业”而不懈努力。作为一名普通基层员工，同样具有义不容辞的责任；立足岗位，努力工作，从自己做起。虽然一个人的力量是渺小的，但是也要为整个公司做力所能及的事情，公司的发展同样有我的一份光荣的责任。为此，我愿意做滚滚清江的一滴水珠，为清江公司的发展贡献自己最大的力量。

（本文获“立责于心，履责于行”征文三等奖）